厦门市人民政府文件

厦府〔２０１７〕１４５号
厦门市人民政府关于印发厦门市促进物联网产业
发展若干措施的通知

各区人民政府，市直各委、办、局，各开发区管委会：

现将《厦门市促进物联网产业发展若干措施》现印发给你们，请认真贯彻执行。

厦门市人民政府

２０１７年４月２１日

（此件主动公开）

厦门市促进物联网产业发展若干措施

大力发展物联网产业，创新物联网在城市发展领域应用，构建新型智慧城市，培育物联网经济，是推进厦门产业结构升级、提升城市治理能力、转变城市发展方式的重要举措。根据《福建省人民政府关于加快物联网产业发展八条措施的通知》（闽政〔２０１６〕５７号）精神，以及我市有关政策，结合我市物联网产业发展实际，提出以下措施：

一、明确发展重点

支持建设物联网产业园区，培育一批物联网众创空间，建设一批公共服务平台，打造一批特色应用平台，引进培育一批高端人才，培育一批响誉全国的品牌企业。支持研发创新和关键技术攻关，培育特色优势产品。力争到２０２０年，物联网产业规模突破６００亿元。

二、拓展发展空间

（一）支持建设物联网产业园区。培育打造国家级物联网产业园区，对集聚物联网企业达到５０家以上，年收入达到１０亿元以上的园区，认定为市级物联网产业园区，市经信局给予园区运营管理机构５０万元的奖励。对获评为省级、国家级物联网产业园区的，市经信局分别给予园区运营管理机构８０万元、２００万元的奖励。

（二）支持建设物联网众创空间。经认定的市级众创空间，符合相关条件的，市科技局给予一定的资金奖励；对获得国家级、省级、市级创业示范基地的，市经信局一次性分别予以１００万元、５０万元、３０万元的奖励。

（三）支持建设物联网企业孵化器。每孵化成功一家物联网企业，市科技局给予孵化器运营单位一定的资金奖励。

三、提升服务能力

（四）提升创新实验能力。依托物联网企业、科研院所和在厦高校，鼓励建设物联网实验室、检测中心，对经认定的厦门市重点实验室，市科技局给予一定的资金奖励。

（五）提升公共服务能力。支持物联网公共服务平台建设，对经认定的市级、省级、国家级中小企业公共服务示范平台，市经信局分别给予３０万元、５０万元、８０万元的奖励。对经认定的中小企业公共服务平台，市经信局予以建设或运营补助，平台进行设施更新改造和购置服务设备的项目，按项目投资额的３０％给予补助，单个项目最高不超过５００万元；综合考虑平台服务企业数量、收费标准、客户总体满意度等因素，按不超过年度实际运营成本的４０％给予奖励，最高不超过５００万元。

四、支持研发创新

（六）支持设立物联网研发机构。在厦设立具有独立法人资格或企业非法人、符合产业发展方向的新型研发机构、研发总部，引入核心技术并配置核心团队的，市科技局按其研发设备投入额的３０％给予补助，补助资金不超过２０００万元。

（七）支持物联网关键技术研发。支持物联网感知技术、应用技术、网络技术等关键技术、重点产品研发，市经信局择优给予研发补助，补助额度不超过项目研发总投资的１０％，最高不超过１００万元。

（八）支持专精特新产品（技术）研发。经认定为专精特新产品（技术）的，市经信局给予不超过５０万元的补助。

五、打造厦门品牌

（九）支持智能硬件产品研发。提升高端物联网智能硬件产品的有效供给能力，市经信局按照研发投资总额的３０％给予补助，最高不超过２００万元。

（十）支持企业开展标准研究与制定。支持主导物联网行业、国家和国际标准的制定，对取得行业、国家和国际标准化工作主管机构正式颁布标准的主导企业或其他机构，市经信局按照行业级、国家级、国际级标准分别给予或补足２０万元、５０万元、１００万元的奖励。

（十一）支持兼并重组。对物联网企业重大兼并重组项目发生的评估、审计、法律顾问等前期费用及并购贷款利息，符合企业兼并重组专项资金项目申报条件的，市经信局予以单个项目最高不超过３００万元的补助。

（十二）支持引进物联网总部企业。新引进物联网企业符合我市总部企业认定条件的，可按规定享受我市总部经济相关扶持政策。

（十三）支持物联网企业走出去。从事物联网开发的软件和信息技术服务企业参与省外招标项目中标，单个中标合同金额５００万元及以上的，市经信局按合同完成金额３％给予奖励，单个项目奖励不超过２００万元，单家企业年度奖励不超过３００万元。

（十四）支持物联网企业参加专业展会。参加市经信局、市商务局组织的计划内国内展会，由市经信局或商务局给予一定比例的展位费补助。

（十五）支持物联网推广应用活动。对企业召开的面向全国的物联网推广应用活动，市经信局视活动规模及成效给予１０－２０万元的补助。

六、开展应用示范

（十六）支持物联网应用项目研发。支持智能工业、节能环保、旅游交通、公共安全、城市管理、安全生产、智慧社区、数字家庭等领域物联网应用项目的研发，对实现规模化推广，并取得良好社会经济效益的，市经信局给予应用项目的本市研发单位一次性补助，补助额度不超过项目研发总投资的３０％，最高不超过１００万元。

（十七）支持物联网特色应用平台建设。新建不少于１０个服务工业、农业、服务业重点领域的物联网应用平台，推广终端、平台、数据、服务一体化运营模式，总投资超过１５００万元的，市经信局给予最高不超过５００万元补助。

（十八）支持“物联网＋”行动。在智慧城市建设等方面组织实施一批点多面广的重大应用工程包，推动政务物联网应用向购买服务转变。政府部门不再新建信息采集终端，已有采集设备系统委托企业运营。

七、加快人才集聚

（十九）支持引进高层次人才。将物联网产业纳入《厦门市重点发展产业指导目录》，鼓励研发创新团队聘用或引进符合条件的专业人才，按照《关于进一步激励人才创新创业的若干措施》，按人才工资薪金所得三年内缴纳个人所得税地方留成部分的２５％予以奖励，用于人才在厦购（租）房、购车、装修、家具家电购置、培训、未成年子女教育方面的消费支出。

（二十）加强技能人才培养。支持物联网重点企业开展“一企一策”职工职业技能培训，被确认为重点企业的，可以按照《厦门市人力资源和社会保障局厦门市财政局关于支持重点企业开展“一企一策”职工职业技能培训的意见》（厦人社〔２０１７〕９号）要求，以自办、合办、委办培训等方式进行技能人才培养，考核合格的给予每人８００－３９４０元的补贴。

八、加大财税支持

（二十一）２０１７—２０２０年，市级财政每年统筹安排资金专项用于加快推进物联网产业发展，重点支持技术创新、各类实验室、公共平台、重点应用、试点示范等工程建设，以及政府购买服务、创业创新补助扶持、重大推广活动等。

（二十二）企业投资建设的市政物联网公用设施项目，符合财政部、国家税务总局《关于公共基础设施项目享受企业所得税优惠政策问题的补充通知》（财税〔２０１４〕５５号）规定的，可享受相应税收优惠政策。

本措施自发布之日起施行，有效期二年。

抄送：市委办公厅，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市纪委办公厅。

　
                                   厦门市人民政府办公厅
                                   ２０１７年４月２５日印发
