物联网在海西物流中的现状及发展
赵善仁

各位领导、嘉宾代表、女士们、先生们：
大家早上好！

很荣幸能够受邀参加第六届2013年海峡物流论坛。我今天发言的主题是“厦门物联网在海西物流中的现状及发展”，针对这个主题，下面我分三个方面进行具体介绍。

第一个方面，我想先介绍一下厦门市物联网行业协会的基本情况及物流网产业的发展情况。

厦门市物联网行业协会成立于2012年11月，是厦门市政府批准备案的行业性社会组织。随着厦门市物联网行业的迅速发展，政府部门和相关企业希望筹建一个行业性的民间组织，协助政府主管部门规范、管理、协调整个物联网行业的和谐发展。在这样的背景下，厦门市物联网行业协会应运而生。它从筹备到成立至今一直受到市委、市政府各级领导的高度重视。对促进协会的成立和顺利发展更是起到了举足轻重的作用。

刘可清市长亲自挂帅，担任市发展物联网产业领导小组组长，副市长李栋梁多次关心、询问协会的各项工作并提出指导意见。在物联网协会成立之时，市委钟兴国副书记、省信息化局邵玉龙副局长等领导亲临成立大会并提出发展指导意见。协会成立后，发挥政府联系企业的桥梁和纽带作用，提升厦门物联网技术的研发生产能力，推动物联网项目市场化、产业化，努力开发物联网项目资源，开拓物联网技术市场，发展物联网产业链，促进物联网技术的交流与合作，物流网产业初具规模。据不完全统计，目前我市涉及物联网产品及设备的生产、系统解决方案的研发、物联网应用的企业有数百家，产值已近百亿元，有力的推进“海西”物联网事业又快又好地向前发展。

第二个方面，我们一起来了解下厦门的物流产业以及物联网技术在这方面的应用。

厦门以港立市，交通发达，已经形成陆海空立体交通体系。陆地交通方面，厦门大桥 海沧大桥 集美大桥和全国第一个开通的海底遂道与全省公路连网，形成了以福厦、厦漳主干道为骨干的运输网，铁路专用线直达码头前沿，对内与外福线、漳龙线、漳泉等铁路支线连接，对外通过鹰厦铁路干线贯通全国；海上交通方面，目前，厦门港共有生产性泊位74个，其中万吨级以上的深水泊位26个，集装箱泊位15个，水运航线可以到达我国沿海、长江中下游和世界各个重要港口，2012年港口货物吞吐量达到737.7万吨；空中交通方面，厦门的高崎国际机场已经拥有国内外航线达到75条。

厦门作为国内的港口城市，在港口建设方面也处于领先水平。厦门东南国际航运中心是全国第四个国际性航运中心。它的建设，使厦门第一次跻身国家构建五大港口群建设的战略层面，标志着厦门打造世界级港口和区域航运物流中心的建设前进了一大步。

厦门的物流行业也正处于迅速发展的时期，现有物流企业达到2000多家，占全省物流企业数量的一半以上，成规模的企业也有200多家，国家级企业有55家。
除此之外，厦门还有一个非常特殊的地理条件，那就是与台湾隔海相望。以前常常有人说“厦门金门门对门，什么时候串个门”，现在“小三通”的实行，“串个门”变成非常容易的事情。随着两岸交流的不断深入，海峡两岸的交流变得越来越频繁，厦门在两岸交流中的地位也会越来越突出，它在物流方面所需要发挥的作用也就显得越来越重要。
由此可见，厦门物流产业有着十分广阔的发展前景，物联网技术的应用也就显得十分的迫切和必要。
厦门是国内较早应用.普及物联网技术的城市，我市的物联网产业起步早、发展迅速，特别在物流行业中的应用，目前很多方面已经走在全国的前列，厦门市早在2008年就率先进行了无线城市建设，加速了TD试验网的建设步伐，目前多项成熟的物联网技术已经在物流领域投入使用：我市的GPS车载终端、智能停车引导系统等产品市场占有率保持全国第一；可视对讲、RFID、食品溯源、传感仪器仪表、手机支付、安全监控、射频识别等领域产品的技术水平达到全国领先。
汽车免停车收费RFID系统、工地噪音实时监控系统、易通卡应用系统、电子标签管理系统、厦门海关监管区用电子关锁监控系统、智慧港口等项目得到了成功的应用

随着厦门东南航运中心的建设，最近又率先开始的GPS（北斗）定位系统产业园区的建设等，物联网技术在智慧物流、智慧口岸的应用及发展方面将会带来非常好的机遇。因此，协会从成立以来，一直密切关注智慧物流的发展、智慧口岸的建设，积极研究各地在智慧港口建设方面的先进经验，大力推动物联网在智慧物流领域的运用。

第三个方面，我想给大家谈一下物流网在智能物流应用方面的一些想法。

在接下来的工作中，厦门市物联网协会将会致力于智能物流的研究和发展，为促进海西物流的发展进步贡献自己的力量，进一步大力推进物联网在物流领域的运用，搭建互相交流的平台，利用集成智能化技术，使物流系统能模仿人的智能，具有思维、感知、学习、推理判断和自行解决物流中某些问题的能力。智能物流的未来发展达到四个要求：智能化，一体化，层次化，社会化，这些特点将促进海西物流发展到一个非常光明的前景。
1、携同两岸企业与民间团体，加强两岸现代化技术交流与互动，致力两岸现代化发展。
前面已经讲过，厦门特殊的地理位置造就了厦门特殊的地理作用，我们一方面要发挥这个平台促进海峡两岸的交流，另一方面也要好好利用这个平台进行海峡两岸的交流，加强两岸物联网技术方面的交流与互动，组织会员单位参加国内外有关智慧物流的技术交流与合作活动，加强与国内外物流组织和团体的联系。                                2、努力降低物流运营成本，提高企业经营利润。
智慧物流能大大降低物流业的运营成本，提高企业的经营利润。智能处理技术应用于企业内部决策，通过对大量数据的分析，对客户的需求、商品库存，智能仿真等做出决策，它的关键技术的应用能够整合物流核心业务流程，有效实现物流的智能调度管理，加强物流管理的合理化，降低物流消耗，从而降低物流成本，减少流通费用、增加利润。通过生产商、批发商、零售商三方应用智慧物流相互协作，物流企业就能大大的节省运营成本。
3、建设两岸信息技术平台，加速物流产业发展。
智能物流的发展趋势是实现整个供应链管理的智能化，智能传递技术应用于企业内部、外部的数据传递功能，实现数据间的交换与传递，将仓储、运输、配送、信息服务等等多种功能集于一体，打破了行业和地域限制，能有效地协调部门利益，实现集约化高效经营，优化社会物流资源配置。在此基础上，争取实现海峡两岸信息共享，两岸物流企业整合在一起，将过去分散于多处的物流资源进行集中处理，发挥整体优势和规模优势，实现传统物流企业的现代化、专业化和互补性。此外，两岸企业还可以共享基础设施、配套服务，降低运营成本和费用支出，获得规模效益。 

4、构建智慧物流企业，实现产销智能融合。
物联网技术运用到物流企业中去之后，智能获取技术使物流从被动走向主动，实现物流过程中的主动获取信息，主动监控车辆与货物，主动分析信息，使商品从源头开始被实施跟踪与管理，实现信息流快于实物流，物与物互联互通，网络的融合必然会带来生产与供应链的融合，企业物流也就完全智慧地融入到企业经营中，打破了现有的工序、流程方面的界限，最终打造出智慧的企业，实现产销智能融合。
5、提高政府工作效率，促进政治体制改革
智慧物流可以全方位、全程监管食品的生产、运输、销售，大大节省了相关政府部门的工作压力，同时，监管也变得更彻底更透明。通过计算机和网络的应用，政府部门的工作效率将大大提高，有助于我国政治体制的改革，精简政府机构，裁汰冗员，从而削减政府开支。
6、促进海峡两岸经济发展，提升综合竞争实力。
智慧物流将多种服务功能集于一体，智能利用技术在物流管理的优化，预测，决策支持，建模和仿真，全球化管理等方面应用，使企业的决策更加准确性和科学性，满足了现代经济运作的需求，达到了信息流与物质流快速、高效、通畅地运转，降低了社会成本，提高了生产效率，很好地整合了两岸的社会资源，促进海峡两岸经济发展，必将大大提升综合竞争实力。
近两年，国家着力推进物联网产业的发展，把物联网产业作为国家大力发展的七大战略性新兴产业之一，出台了《物联网“十二五”发展规划》、设立了国家物联网专项资金等一系列扶持产业发展的政策措施。厦门市政府也在2011年就出台了《厦门市人民政府关于加快推进物联网产业发展的意见》，这些政策措施有力地推动了我市物联网产业的发展，我们有信心在这大背景下，在海峡两岸同胞共同关心努力下，为海西的物联网产业做大做强，为海峡两岸物流产业的共同发展进步，做出新的更大的贡献！
最后，我代表厦门市物流网行业协会，祝愿第六届2003年海西物流论坛圆满成功！祝各位领导、来宾身体健康，工作顺利！谢谢大家！
